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Nemci vrgli v ofenzivo 
tri divizije vojaštva 

"premagani" Nazi j i podvzeli nov vojni pohod v 
viji. — Jugoslovansko poveljstvo trdi, da 
hrabro vzdržujejo nemški naval. 

Jugosla-
upotrniki" 

Kairo, Egipt. — V srbskem 
delu Jugoslavije, ki je bila, ka-
kor bi se moralo sklepati iz u-
radnih vojnih poročil, "popol-
noma premagana" že pred dol-
gimi sedmimi meseci, je te dni 
prišlo do nove vojne v pravem 
pomenu besede. Nazi j i so morali 
končno priznati, da Srbija še 
daleč ni poražena, in so bili zdaj 
prisiljeni, podvzeti proti njej 
nov vojni pohod. 

Jugoslovansko poveljstvo, ki 
ima svoj glavni stan v tem me-
stu, je v sredo objavilo, da so na-
ziji poslali v Srbijo tri divizije 
vojaštva* kar je okrog 45,000 
mož, in pričeli z njimi ofenzivo 
proti jugoslovanskim pozicijam 
v dolini reke Zapadne Morave, 
kar je kakih 75 milj juino od 
Belgrada. Objava navaja, da, 
imajo osiščne čete s seboj števili 
tankov in aeroplanov, kar pome-
ni, da ni to le kaka manjša eks-
pedicija proti "upornikom", 
marveč prava, pravcata vojna 
ofenziva. Jugoslovansko poročilo 
dostavlja, da "naše sile pod ge-
neralom Draga Mihajlovičem se 
uspešno upirajo kljub srditim 
navalom, dasi so na odseku pri 
Užicah napadi sovražnih tankov 
prisilili eno naših edinic k umi-
ku/* Povdarja pa se, da so Srbi 
izvršili več uspešnih operacij za 
hrbtom osiščnih čet in, da vlada 
med jugoslovanskimi četami ju-
naško razpoloženje. 

Vojaški izvedenci se izražajo, 
da ta ofenziva kaže, da so bili 
Nemci prisiljeni, otvoriti "tretjo 
fronto" na Balkanu ter poslati 
no njo tri divizije, in ravno zdaj, 
ob času, ko potrebujejo vse svo-
je razpoložljive sile na rusiki 
fronti in v Libiji. Na podlagi 
raznih poročil se ugotavlja, da 
so imeli Nemci doslej v Jugosla-
viji kakih 75,000 mož, jugoslo-
vanska četniška armada, pod 
poveljstvom generala Mihajlo-
viča, pa se ceni na 80,000 mož. 

o 

Predstavite valim prijate-
ljem "Amer. Slovenca" in jim 
ga priporočite, da ae nanj na-
roče! 

REGRUPAC1JA 
V LIBIJI 

Britanske čete se preuredile za 
novi spopad. 

London, Anglija. — Na li-
bijskem bojišču so viharji z na-
livi v četrtek onemogočali vojne-
operacije in ste ta čas obe strani i 
porahili s pripravami za nov 
spopad, v katerem utegne pasti \ 
končna odločitev. Britansko po-
veljstvo poroča, da je pregrupi-
ralo svoje bojne sile in jih raz-
postavilo v nekak polkrog ka-
kih 30 milj južno od mesta To-
bruka, da vrže osiščne čete zopet 
nazaj proti vzhodu od tega me-
sta. Ravno na Um kraju scr*še 
doslej vršile najhujše bitke. Ka-
kor kaže, ne bo v Libiji odločitve 
prej, dokler ena stran druge po-
polnoma ne razbije. 

NAZNANILO NAROČNIKOM 
Zaradi zapovedanega cer-

kvenega praznika Brezm. Spo-
četja, ki ga obhajamo v pone-
deljek, bo izostala torkova šte-
vilka našega lista. 

O 
PARIZU ZOPET GROZE 

REPRESALIJE 
Pariz, Francija. — Zaradi 

dveh terorističnih činov, ki so se 
izvršili zadnje dni nad nemški-
mi okupacijskimi silami, uteg-
nejo trpeti Parižani ostre repre-
salije od strani nazijev. Nemški 
poveljnik Schaumberg je nam-
reč zagrozil v sredo zvečer celo-
kupnemu mestnem^ prebival-
stvu z najstrožjimi koraki, ako 
se ne bodo tekom sedmih dni iz-
ročili krivci oblastem. Eden či-
nov, ki je izzvalJfco grožnjo, se je 
izvršil v torek ponoči, ko je bil 
ubit neki nemški častnik, drugi 
pa zadnjo soboto, ko je bila vr-
žena bomba, ki je ubila dva1 

nemška vojaka. 

Senat utegne določ-
be predloga omiliti 

Poslanska zbornica sprejela z večino 2 proti 1 oster predlog 
proti stavkam. — Stavka bi se smela proglasiti4e po iz* 
vrženem glasovanju delavstva. 

POROČILO O VLADNEM 
NAČRTU ZA VOJNO 

Chicago, 111. — Tukajšnji list 
Tribune je ta četrtek priobčil 
iz Washingtona poročilo od svo-
jega dopisnika, da je dobil v ro-
ke en izvod nekega tajnega do-
kumenta, sestavljenega po naro-
čilu predsednika Roosevelta od 
vrhovnega armadnega in mor-
nariškega vodstva, kateri vsebu-
je vojne načrte vlade. Kakor trdi 
poročilo, se v tem dokumentu 
povdarja, da evropske države 
same ne bodo mogle premagati 
Nemčije, marveč jim bo morala 
priti ameriška armada na po-
moč. V to svrho ima Amerika 
sestaviti armado, obstoječo iz 
več kot 10 miljonov mož, in od; 

teh bi se jih polovica uporabila 
za napad na evropski kontinent 
obenem pa tudi za vojno v Aziji 
in Afriki. Napad na Evropo se 
ima, glasom poročila, otvoriti 1. 
julija 1943. — Iz Washingtona 
!se je izvedelo, da je vlada že 
Ipodvzela preiskavo o tem poro-
čilu Tribune. 

PREDLOG ZA NADALJNJIH 
OSEM MILJARD 

Washington, D. C. — Poslani-
ški odbor za nakazila je zadnjo 
sredo odobri! in-poslal pred'celo-
kupno zbornico predlog, ki je 
prišel od predsednika Roosevel-
ta, po katerem se ima nakazati 
nekaj nad osem miljard dolarjev 
v oboroževalne svrhe, deloma za 
domačo obrambo, deloma za po-
moč Angliji in Rusiji. Kot se je 
povdarjalo, bo poslanska zbor-
nica predlog sprejela in s tem 
zvišala znesek, doslej nakazan 
za oboroževanje, na 68 miljard 
dolarjev. 

KRATKE VESTI 
— San Francisco, Cal. — 

Kakor se pričakujfe, bo aeroplan, 
s katerim se vozi novi sovjetski 
poslanik Litvinov v Ameriko, 
prispel semkaj to soboto. Posla-
nik potuje preko Pacifika s pot-
niškim aeroplanooi China Clip-
per. 

— Bangkok, Thailand. — 
Eden tukajšnjih listov je v sre-
do objavil, da se je do tedaj pri-
glasilo dva milijona prostovolj-
cev, da nudijo svojo pomoč dr-
žavi. Kakor znana, je Thailand 
ogrožen, da ga ne napade Ja-
ponska. 

— Tokio, Japonska. — Av-
stralija je stavila ponudbo Zed. 

Washington, D. C. — V če-
trtek je prišel v senatsko zbor-
nico v obravnavo predlog proti 
stavbam, ki ga je dah prej odo-
brila poslanska zbornica. ICakor 
se je pričakovalo, bo senat sicer 
tudi sprejel ta predlog, vendar 
pa, da bo znatno omilil ostre do-
ločbe, ki jih vsebuje. 

Poslanci so sprejeli predlog z 
nepričakovano naglico in, upo-
števajoč njega ostrino, tudi z 
nepričakovano veliko večino, 
namreč z 252 glasovi proti 136. 
Štirje tozadevni predlogi so bili 
stavljeni zbornici, a ta je odo-
brila najbolj drastičnega med 
njimi. 

Predlog, kakor je bil poslan 
senatu, določa, da se mora vršiti 
med delavstvom tajno glasova-, , j . j . 

Vesti o domovini 
Proslava dneva Zjedinjenja se je vršila v Londonu s sveča-

nostjo v grški pravoslavni cerkvi in v katoliški cerkvi, 
kjer je kardinal Hinsley daroval slovesno sv. mašo, 
katere so se udeležili vsi člani jug. kraljeve rodbine. 

Proslava dneva Zedinjenja v 
Londonu 

London, 1. decembra (JCO) 
— Danes je _bila v grški pra-
voslavni cerkvi svečanost ob 
jugoslovanskem Dnevu Zedi-
njenja. Prisotni so bili Nj. Ve-
ličanstvo kralj Peter II., Nj. 
Veličanstvo Kraljica Marija, 
predsednik vlade g. Dušan Si-
movič z vsemi Člani jugoslo-
vanske vlade. Prisostvovali so 
tudi člani diplomatskega ko-
ra, predstavniki zavezniških 
vlad v Londonu in mnogi dru-
gi ugledni prijatelji Jugosla-
vije v Angliji. Prav-tako so 
se cerkvene slovesnosti udele-
žili jugoslovanski poslanik v 
Londonu g. Mianovič z vsemi 
člani jugoslovanskega zuna-
njega ministerstva in poslani-
štva. Po svečani služoi božji 

Halu, ki 'mu je prisostvovalo 
skoraj petsto oseb. Maršal Mil-
ne, ki je poveljeval britanskim j 
četam v Solunu v zadnji voj- j 
ni, je v svojem govoru spom-1 
nil na zasluge, ki jih je Srbi-( 
ja imela v zadnji vojni in ki 

ci, temveč vsi pripadniki na-
jšega trpečega naroda žele en-
jkrat za vselej močno orožje, 
s katerim bodo za večne čase 
štrli sovražnika. Ne morem 
dovolj poudariti, da smo mi 
vsi, Srbi Hrvati in Slovenci bili 
zedinjeni in bomo zedinjeni ter 
neomahljivi sovražniki nacizma 
in fašizma in da mi vsi samo 
stremimo za tem, da nadaljuje-
mo borbo do zadnje in končne 
zmage. 

V westminsterski katedrali' je 
kardinal Hinsley daroval veliko 
sv. mašo. Nj. Vel. Kralj Peter 
II. in vsi člani Kraljeve vlade 
ter mnogi angleški katoliki so se 
službe božje udeležili. Kardinal 
Hinsley je imel nagovor, v ka-
terem je govoril o splošnem trp-
ljenju pravoslavnega in katoli-
škega ljudstva v Jugoslavii. Iz-
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SIKORSKI IN STALIN 
SE SESTALA 

Moskva, Rusija. — Po tukaj-
šnjem radio se je v sredo obja-
vilo, da je tisti dan sprejel Sta-
lin obisk poljskega min. pred-
sednika Sikorskija, da se razgo-
vorita o poljskem sodelovanju z 
Rusijo. — (Pred dobrima dve-
ma letoma niso Poljaki niti sli-
šati hoteli o kakem takem sode-
lovanju.) 

o 
— Slovenci! Na vsaki prl-

-editvi, na zabavah, taki ali ta-
ki, se spomnite tudi revežev v 
stari domovini. Pobirajte da-

ta nje! 

go svoje vojaške baze. To so ob-
javili tukajšnji listi zadnjo sre-
do, dostavljajoč, da kaže s tem 
Avstralija direktno agresivno 
stališče. . -

o 
KRIZA GLEDE "DRXFTAf' 

KAPITALA ' j , . 
London, Anglija. — Zahteva, 

da se mora poleg celokupne člo-
veške sile mobilizirati tudi kapi-
tal, ki jo je stavila stranka :la-
boritov, je povzročila v vladnih 
krogih tako razburjenje, da 
utegne izzvati vladno krizo: Mo-
gočni kapitalistični krogi so 
predlogu, da bi se morali pod-
vreči vladni kontroli, seveda 
skrajno nasprotni in možnost 
obstoja, da bodo s svojim vpli-
vom dosegli; da se predlog pobi-
je. Ako pa bo do tega prišlo, po-
tem tistim članom vlade, ki iz-
hajajo iz stranke laboritov, ne bo 
preostajalo drugega kakor, da 
resignirajo iz vlade. Kakor se 
namreč trdi, njih stranka brez-
pogojno zahteva mobilizacijo ka-
pitala. Resignacija pa bi pome-
nila občuten pretres za Anglijo, 
kajti v vladi je točasno celih se-
dem laboritov. 

v kakem podjetju z obrambnimi 
naročili; dalje prepoveduje stav-, 
ke iz solidarnosti ter masno pi-
ketiranje, zahteva pa, da se mo-
rajo delavske unije registrirati 
pri. narodnem odboru za delav-
ske odnosa je ter podati pri tem 
izkaz o svojih dohodkih in izdat-
kih. -Predlog " dalje določa, da 
mora poteči 60 dnevna "ohlaje-
valna doba" med časom glaso-
vanja o stavki in stavko samo, 
in končno potrjuje zakonit ob-
stoj obrambnega posredovalne-
ga odbora, ki zdaj funkcijonira 
le po naročilu predsednika. 

• * o 
REŠITEV V SVETOVNI FE-

DERACIJI, PRAVI FORD 
Detroit, Mičh. — 78 let stari 

industrijalist Henry Ford je 
zadnjo sredo izrazil upanje, da 
bo po tej vojni prišlo do svetov-
ne federacije vseh narodov sve-
ta, pri čemer bodo odpadle vse 
ekonomske meje in denarne raz-
like, po vzgledu Zed. držav. Ako 
pa se svet ne bo toliko izpame-
toval, je po Fordovem mnenju 
sedanja vojna le nekaka senca 
tiste, ki bo sledila. 

njegovo osvoboditev. Govor kar-
dinala Hinsleya je napravil na 
prisotne najgloblji vtis. 

n 

je prinesla zedinjenju Srbov, 
Hrvatov in Slovencev. "Boje-
vali smo se skupaj" — je re-
kel g. Milne — "in zmagali, 
tako da sedaj z zaupanjem 
gledamo v bodočnost. "Za 
njim je govoril g. Amery, Taj-
nik za Indijo, ki je v svojem 
govoru spomnil na borbo srb-
ske vojske v pretekli vojni. Go-
voril je o ž a k) igri jugoslovan-
skega naroda pod jarmom ne-
usmiljenega sovražnika in ob 
koncu napravil primero med 
jugoslovansko odločitvijo v a-
prilu in tisto, za katero se je 
knez Lazar odločil pred peti-
mi stoletji, ko je izbiral med 
božjim in posvetnim kralje-
stvom. Obračajoč se h gene-
ralu Sinra^iču je g. Amery de-
jal : 'S£i_in Vaši drugi ste re-
šili bodočnost Jugoslavije". 
Svoj govor je končal s slede-
čimi besedami: "Ko se bo 
sklepal mir, bo Jugoslavija 
med sodniki in ne med zločin-

Iz ameriških virov o Jugo-
slaviji 

Angora, 17. nov. (Ray Brock-
NYT). — Po vesteh, ki so jih 
dobili tuji vojaški dopisniki v 
Angori se vojna Srbije proti 
nemškim zasednim oblastim ter 
oddelkom lut^e-predsednika ge-
nerala Milana Nediča in proti 
hrvatskim vstašem nadaljuje 
z nezmanjšano zagrizenostjo. 
Brezobzirno pobiranje talcev v 
Beogradu, članov najstarejših 
srbskih rodbin in uglednih me-
ščanov ter zapiranje v množi-
cah, ki ga italijanske oblasti po-
vzročajo v Bosni ir Dalmaciji 
so podžgala besno borbo, ki se 
širi po Jugoslaviji. Vrste se no-
va poškodovanja, napadi in cela 
vrsta eksplozij v Hrvatski in ob 
dalmatinski obali. 

Poročila prejšnje nedelje o 
prijetju talcev v Beogradu so 
potrdile nemške uradne izjave 
turški poročevalni družbi 'Ana-
. tel'. Ta poročila ne navajajo 
imen ujetih talcev, vendar poro-

RUSI ODLOČENI, DA OBVARU-
JEJO MOSKVO PRED PADCEM 

Kuibišev, Rusija. — Rusko 
poveljstvo je zastavilo vse svo-
je sile, da obvaruje prestolico 
Moskvo pred padcem. Kakor tr-
dijo opazovalci, ki so prišli od 
tam, je okrožje okrog mesta na-
ravnost natrpano z vojaštvom 
in vojnim materijalom, za vsa-
kega zmožnega prebivalca v me-
stu samem pa je določeno teme-
ljito vojaško vež banje. 

Vse te velikanske priprave so 
pripomogle, da ae je Moskva 
lahko doslej obdržala kljub ne-
popisni spi nazijskih navalov, ki 
še vedno niso ponehali. Srdite 
bitke se bi jej o za vsako vas M 

vsak izgubljeni košček zemlje 
skušajo Rusi pridobiti nazaj s 
protinapadi. Tako se je v četr-
tek poročalo, da so se - morali 
Nemci umakniti na severozapa-
du mesta, kjer je položaj sov j e-
tov najbolj kočljiv. 

Na južnem delu fronte so bili 
naziji v četrtek še vedno na umi-
ku ter so ruske čete pri njih za-
sledovanju dosegle mesto Tagan-
rog in ga deloma tudi zasedle. 
Proti tem prodiraj očim ruskim 
četam pa so naziji otvorili v če-
trtek protiofenzivo, in sicer od 
severozapadne smeri, od mesta 
Karkov. 

A MERI KANCI STRAŽITO RUDNIKE NA NIZ. GUIANI 

Po odločitvi predsednika Roosevelta so tule v nirozemsko kolonijo Guiano v južni Ameriki poslane 
ameriike vojaške čete, da straiijo tamkajšnje rudnike bauksita, kije nujno potreben pri obrambnem delu. 
Slika kaie enega takih rudnikov. Id so ga zastražili aaaerijki vojaki. 

ci na obtožni klopi". Nasled-
nji govornik je bil lincolnski 
škof, ki je govoril v imenu an-
glikanske cerkve in katoliški 
škof Matthew, ki je poudaril 
važnost prvega decembra za 
jugoslovansko zedinjenje. 

Zadnji govornik je bil pod-
predsednik Kraljevske vlade, 
minister g. Miha Krek. Govo-
ril "je v imenu jugoslovanske 
vlade o važnosti tega dne za 
Srbe, Hrvate in Slovence. Nje-
gov udarni govor je bil Često 
ustavljen s ploskanjem, zlasti, 
ko je dejal, da se bo Jugosla-
vija skupaj s svojimi zavezni-
ki borila do končne zmage. 
Minister g. Krek je med dru-
gim dejal: 

"Ne samo, da se srbski ju-
naki hrabro bore v neenaki 
borbi, ne samo da hrvatski čet-
niki in mučenci, ne samo slo-
venski dobrovoljci in pregnan-

čila pravijo, da so Nemci zaprli 
nad 1500 najuglednejših beo-
grajskih književnih založnikov, 
urednikov listov, zdravnikov, 
odvetnikov in drugih ljudi, zna-
nih v javnem življenju, vključno 
s celimi rodbinami najstarejših 
beograjskih obitelji. Po nem-
ških poročilih bodo talce ubili iz 
maščevanja za nemške izgube 
na srednjem in zahodnem srb-
skem bojišču, čeprav se talci, 
vsaj večina njih, nemškim obla-
stim niso upirali. Uradna nem-
ška, madžarska, rumunska in 
hrvatska poročila, ki so prej-
šnjo nedeljo prispela v Angoro 
govore o državljanski vojni v 
Srbiji in pravijo, da je iz bojev 
nastala prava vojna na pravih 
bojiščih. Navzlic temu, da so 
Nemci s topovi in letali skoraj 
popolnoma uničili okrog 24 srb-
skih mest in našel j, osiščna po-
ročila priznavajo, da vojna v 
razdejanih predelih še vedno 
razsaja—od Arandjelovca do Ja-

(Dalje na 4. strani) 
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Na naslov '"Srbobrana"! 

London, 2. decembra 1941. (Brzojavno). — "Srbobran" 
(srbski dnevnik v Pittsburghu) se je v svojih napadih za-
letel tudi v Slovence. Napad je tako nekvalificiran, da 
ne zasluži odgovora. Odgovarjam samo zato, da bi po-
lemiko izvlekel iz grdega zaplotništva. "Srbobranovih" 
napadov nihče ne • podpisu je. Ali se zavedajo visoki in 
spoštovani gospodje, ki jih (članke) dejansko pišejo, da 
ravnajo nemoralno, ker otežujejo konsolidacijo države, 
kateri so zvestobo obljubili in katera jim celo življenje 
deli najvišje funkcije in časti daje? K napadu na Sloven-
ce ugotavljam: 

Pater Zakrajšek je v zadnji svetovni vojni zelo veli-
ko storil za organiziranje propagande za jugoslovansko 
misel med Slovenci V Ameriki in je ostal zvest in požrtvo-
valen sodelavec za blagor Jugoslavije in Slovenije. 

Dr. Marko Natlačen nima v Ljubljani nobenega po-
ložaja, ne razpolaga z nobenim javnim denarjem, nima 
nobene oblasti, nobene funkcije in nikake plače od itali-
janske okupacijske oblasti. Samo enkrat v juniju so bili 
slovenski zastopniki sklicani v Ljubljani za tri dni na ne-
kak posvet, med njimi tudi dr. Natlačen, a potem nikdar 
vec ne. 

Z zadoščenjem; tigptevljam, da doslej Slovenci nima-
tî ia, niti nam preostaja časa mo niti Quislinga, niti Peta 

za škodljive prepire. 
Dr. Miha Krek. 

Slovani morajo sami 
spregledati 

Bivši predsednik Hoover je priobčil v tedniku "The 
Saturday Evening Post" tri članke, kjer opisuje, kako je 
bilo v Parizu 1. 1919 pri mirovni konferenci. Visoka po-
litika. Hoover nasprotuje sedanji administraciji pri zu-
nanji politiki, in naslov člankov je značilen. "You may be 
sure I shall fight shy", se glasi, kar dosti pove. Jaz sem 
tiste dni dosti videl na lastne oči, in članki mi ne "povejo 
nič novega. Amerikanci v Evropi! Kakor bi mene ime-
novali za profesorja kitajščine, ki mi je španska vas. Tisto 
je minilo. Ne trdim, da je bila polomija, drugače pa pri 
tedanjih razmerah ni moglo biti. Tudi za naprej pa ve-
lja: ne Evrope na amerikansko kopito! Ako se naj. kaj v 
Evropi uravna, se mora uravnati po realnih razmerah, 
kakršne so tam, nikakor pa ne po nekih idealih, s kakrš-
nimi je prišel v Pariz tudi Wilson, dasi je imel najboljše 
namene. 

Nikakor nočem trditi, da naj bi se Slovani obrnili 
proč od Anglije in Amerike. Nikakor ne. Dve sili sta, be-
sedo bosta imeli, če jima morda Hitler ne zapre ust, na 
kar pa ni misliti. Slovanske vlade so v izgnanstvu v 
Londonu in v Ameriko prihajajo razni emisarji. Ni dru-
gače mogoče, pri tem mora ostati in naj ostane. 

Da bi se za Slovane vse osredotočilo v Moskvi, je zdaj 
nemogoče, čas in razmere še niso zrele. Cas in razmere 
pa jasno že zda i na Moskvo pokazujejo, in tja se mora 
usmeriti pozornost Slovanov za bodočnost, ako bi se raz-
mere izpremenile. Slovanom bodo Angleži pomagali, še 
več morda res tudi Amerikanci, ako bi prišlo do tega, da 
bi bila pomoč mogoča, pomoč namreč pri politiki, ne pri 
kruhu. Ampak pri politiki bodo pomagali le, kolikor si 
bodo mogli sami pomagati, in kolikor bi bilo politično 
njim pomagano. Tako je bilo tedaj v Parizu, in tako bo 
tudi, Če pride do kake mogoče uravnave, kjer bi imel Lon-
don z Washingtonom vred besedo. Slovanom more poli-
tično pomagati le Moskva, ako bo tam prava in pravilna 
politika, katere pa je danes vrlo malo, ampak se vsaj ne-
kaj svita. In pri vsem tem mora Slovanom nekdo poma-
gati, ki jih bo prijel, ako potrebno, za lase, ker Slovani sa-
mi in med seboj si ne bodo pomagali, ko bi se le prepirali. 

En vzgled. Te dni bi imel biti "Slovanski kongres" 
v Pittsburghu, Pa. Sem bil ves za ta kongres, ker bi ne-

kaj Slovanov prišlo skupaj, in to je glavno, morda bi bil hvaležni za vse, kar nam je ti-
le nrepir, a tak prepir bi ne smel nikogar ostrašiti, ker večer povedal. Saj vsi či-
zdaj ie med Slovani mogoč le prepir. Nič na tem. Morda t a m o r a z n i h ča f t0p i s ih ' k a i 
bi prav prepir odprl oči, da jim more in mora nekdo po- V8e 86 d o * a j a v n a š i l j u b" 
magati. -In tak prepir bi jim morda le izbil iz glav, da kaj ^ JC 
takega more storiti le Moskva, ako tam zavlada pamet in strašnemu preg-anjaju, sega še 
razumevanje. Iz tega razloga je škoda, da ni kongresa. 

Slovanom mora nekdo pomagati, Slovan jim mora 
pomagati in potom take slovanske pomoči si morajo Slo-
vani sami pomagati, in potem bo pomagano, ako jim po-
magujejo in bodo skušali pomagati drugi, ne bo pomaga-
no za Slovane, ker si bodo pomagali le sami. In če 6e Slo-
vanom posreči, da bo niim pomagano, da se iznebijo nasil-
nega germanizma, bo za nje pomagano, drugi svet naj si 
pa pomaga, kakor si hoče in zna. 

To je jasno in vrlo v Hooverjevih člankih, dasi Hoo-
ver prav ničesar ne pove, kako naj si Slovani „pomagajo. 
Slovani sami morajo imeti dosti soli v glavah, da vidijo, 
kam pes taco moli. 

Da bi le prišlo nekaj Slovanov skupaj, je za enkrat 
dosti, in tudi prepirali naj bi se po prosti volji, da bi bili 
vsi hripavi, na i bi si povedali med seboj, kar jim je na sr-
cu, ko bi bili hripavi, bi se pokazalo morda nekaj soli, in 
pri soli v glavah bi prišla tudi pomoč, ne morda jutri, am-
pak prišla bi, ker zgodovina počasi dela. 

ZGODOVINA SE PONAVLJA 
Johnstown, Pa. 

Torej, narodni kongres bomo 
imeti. Popolnoma po vzorcu 
združenja v zadnji svetovni voj-
ni. Razlika je le v tem, da pose-
ga Slovanski narodni kongres v 
širši delokrog, kar bo gotovo 
prineslo popoln fiasko. — Ker 
se pa v zapisniku, v katerem 
sem bral o zgoraj omenjenem 
tyngTesu, tako naglasa demo-
kracija, upam, da se mi bo o-
prostilo par opazk: 

1) Vsiliti obliko vlade kake-
mu narodu, ni niti najmanj de-
mokratično in je neameriško. V 
tem ne bo podpore prj ameriški 
vladi. Narod si mora sam izvo-
liti obliko vlade, ako demokra-
cija kaj šteje. — In čemu toli-
ko besed o federaciji? Ali ni 
menda federacija delo držav, o-
ziroma narodov? Bomo mar 
ameriški Slovenci diktirali bal-
kanskim ali evropskim naro-
dom, kateri naj stopijo v fede-
racijo? 

2) Zakaj n i s m o odkriti! 
Kralj se prelevi čez noč v dikta-
torja? — So li Hitler, Mussoli-
ni, Stalin kralji? — Je bil v zgo-
dovini kak kralj hujši od današ-
njih delavcev-diktatorjev! — V 
republiki je demokracija. — Ni-
so bile mar Nemčija, Avstrija, 
Rusija, Francija - republike? 
Zadnja nosi še vedno to ime, a 
kje najdete kaj demokracije v 
teh deželah? 

3) Napredne ideje. Povprečni 
Slovenec se smatra naprednim, 
kakor hitro zavrže Boga. Bolj 
ko zabavlja čez vero, cerkev in 
duhovnike, bolj je napreden. Ce-
lo urednik "Prosvete" je pisal 
pred 18. meseci: "Naša jednota 
(SNPJ) ima napredna načela, 
zato napreduje. KSKJ je nazad-
njaška, zato caplja daleč za na-
mi." — Hoče Slovanski narodni 
kongres usiliti nihilizem v do-
movini ? 

Zakaj bi ne zavzeli bolj skro-
men program, katerega bi laglje 
izvršili. Seznanjati prizadete 
vlade, kdo ih kod žive Slovenci, 
njih težnje in željo po skupnosti. 
In to po vednosti in v sodelova-

nju jugoslovanskih vladnih za-
stopnikov, za rešitev zasužnje-
nih bratov. Vlada Jugoslavije je 
še vedno priznana od Združenih 
držav, kakor tudi od Anglije 
Beseda enega predstavnika ju-
goslovanske vlade bo več zalegla 
pri omenjenih vladah, kakor ce-
lega slovenskega kongresa. 

Ko bo enkrat narod skupaj, si 
bo sam postavil vlado, za kakor-
šno je zrel, kakor tudi sklepal 
o federaciji. Ne mi, pač pa oni 
tam. 

Ne Anglija, ne Amerika, ne 
bodo delile ne republik in ne 
kraljev. Le ako so se Slovani sa-
mi kaj naučili, se bodo združili 
in tudi napredovali. Kjer je svo-
boda, je tudi napredek. 

Vem, da pride kritika, toda, 
povedal sem svoje mnenje kot 
demokrat, v demokratski drža-
vi, kajti bojim se, da bo Slovan-
ski kongres preveč oddaljil od 
cilja ujedinjenja Slovencev. Pre-
velik grižljaj se rad zaleti. 

Math Klučevsek. 
O 

RAZNO IZ LA SALLE 
La Salle, 111. 

Štirideseturna pobožnost se je 
zaključila prav slovesno v to 
rek 18. novembra zvečer. Lju-
dje so prav pridno prihajali 
častit in iholit Gospoda v 
presv. Evharfstiji. Vsakdo je z 
zanimanjem rad poslušal č. 
Fathra Kazimirja ZakrajSka, 
ki je tako lepo govoril o Je-
zusu, da je moral za nas silno 
veliko pretrpeti, itd. — Ob za-
ključku štirideseturne pobož-
nosti smo imeli lepo procesi-
jo z Najsvetejšim in sami 
Father Zakrajšek so nosili 
Najsvetejše. V procesiji je sto-
palo osem čč. gg. duhovnikov^ 
15 ministrantov in 20 dekletc. 
Cerkveni pevski zbor je prav 
lepo prepeval slovenske pesmi, 
ob zaključku je pa cela cer-
kev pela zahvalno pesem. 

Dne 17 novembra zvečer so 
pa Father Zakrajšek povabili 
ljudstvo v šolsko dvorano k 
predavanju. Slišali smo veliko 
in smo č. g. Zakrajšku prav 

NEVARNA ZMAGA 

globlje' v srce. Strašno nečed-
no je, kar delajo tam gesta-
povci, toda dan plačila za gro-
zodejstva nad nedolžnim pre-
bivalstvom, že prihaja. — To-
rej rojaki, spomnite se .sedaj 
onega reka, ki pravi: Odpri 
srce, odpri roke, otiraj bratov-
ske solze. — Pomagajmo, kar 
se da pomagati. — Slovenci, 
vem, da smo veliko hvalo dolž-
ni naši dragi materi, Ameri-
ki, ki nas je vzela pod svoje 
varstvo in zaščito, toda pri 
tem, ne pozabimo ppustošene 
domovine. Hvalimo pa Boga, 
da smo tu kjer smo. 

Na Zahvalni dan, dne 20. no-
vembra sta bila pa v sloven-
ski cerkvi sv. Roka poročena 
Miss Anna Strukel z Mr. Ro-
bert Cassidy. Poročili so jih 
Father Čagran. Ganljiv je bil 
prizor, ko je oče vodil svojo 
hčer Anno k oltarju in jo tam 
izročil ženinu; sedaj jo tebi 
izročim, tvoja je do groba. — 
To je bila nekaka tišina v ma-
ternem srcu in drugim. — Mil-
win Jordan, domači organist 
je prav lepo igral med tem, 
ko so prihajali svatje v cer-
kefv. Prva je bila tovarišica, 
nevestina sestra, za njo pa 
Miss Dorothy Klopčič, potem 
jim je prišel nasproti tovariš 
Mr. H. Cassidy, ženinov brat, 
za tem je pa -prišla nevesti-
na mala, komaj osem let sta-
ra sestrica, katera je nosila 
prav lepe rože, katere je iz-
ročila nevesti, ta jih je pa po-
ložila na Marijin oltar. Potem 
so se vrstili in poročni obre-
di so se pričeli, k a t e r i m 
je s l e d i l a sv. maša, pri 
kateri so prav lepo prepevale 
Miss Albina Bregach in Miss 
Rose Urbanch. Lep solospev 
Ave Maria, je pa bil krona 
vsemu petju. — Popoldne ob 
12. uri so prišli skupaj pova-
bljenci na dom nevestinih star-
šev, kjer se je pričelo ženito-
vanjsko slavlje. Mize so ko-
maj držale jestvine in Miss 
Anna E^elka, Miss Josephine 
Grgovfch in Miss Agnela Do-
lanc, so prav pridno donašale 
na mizo še druge jestvine. Ka-
kor sem videl, so se kuharice 
Mrs. J. Strukel in Mrs. M. 
Kum prav pridno vrtele po ku-
hinji. Torej oni dan je bilo 
vse veselo, posebno še nevesti-
na oče in mati Mr. in Mrs. 
Strukel. Bog živi novoporo-
Čenca in ju blagoslovi v tem 
novem stanu, ki sta ga nasto-
pila. 

Dne 29. novembra sta pa bi-
la poročena v cerkvi sv. Ro-
ka Miss Jane Dolanc tz Mr. 
Anton Sherman-om, tako tu-
di Miss Pauline Legan z Mr. 
Joseph Walgenbach. Vse je 
poročil č. Father Cagran. — 
Vsem novoporočencem želimo 
vso srečo! 

Dne 25. novemfbra je bil po-
kopan rojak Mr. John Sami-
da, ki je več let živel na Ogles-
by. Rojen je bil na Dolenjk 
skem, Jugoslavija. — Naj po-
čiva v miru. 

Mr. Joe Peletich in Mr. Joe 
Baznik pa pravita, <da bomo 
letos imeli zelo lepe jaslice 
žunaj cerkve, kakor fcadi v cer-

" i 

kvi. Torej vse se pripravlja za 
veliki praznik, katerega obha-
jamo v spomin rojstva Gospo-
dovega. — Pri Mr. in Mrs. 
Louis Ahčin-ovih je bila na o-
bisku ona dolgokljunka — 
štorklja in jim pustila za spo-
min zalo hčerkico. — Časti-
tamo! — Naše mesto La 
Sulle je prav lepo okjrašeno 
s smrekovimi venci in vse je v 
lučicah tam doli na Prvi cesti. 
— Vsem ki te vrstice čitajo 
pozdrav! 

Poročevalec 
o 

VABILO NA SEJO 
. Waukegan, UL 

Naznanjam vsem članom 
društva sv. Družine, da bo le-
tna ali glavna društvena se-
ja v nedeljo 7. decembra po-
poldne po litanijah v dvora-
ni. Zatorej ste vsi člani pro-
šeni, da se te seje udeležite, 
ker imamo več točk za rešiti. 
Bratski pozdrav in nasvidenje 
na seji. 

Anton Marinčič, preds. 
- o 

PISMO IZ FARE PRI 
KOČEVJU 

(Pismo, katerega izčrpek 
objavljamo tukaj, jJe Iprejela 
sorodnica v Clevelandu. Dati-
rano je 8. julija t. 1. in je pri-
šlo v Ameriko 24. avgusta. Pi-
semski ovitek je poln cenzur-
nih in poštnih žigov, na pošt-
ni znamki sta pa Hitler in 
Mussolini.) 

"Draga sestra! — Tvoje pi-
smo sem dobila. Na potu je 
bilo štiri mesece. Strašno je, 
kako pisma zaostajajo. Denar-
ja za Veliko noč nisem dobi-
la. Ce ni prišel nazaj, ga vi išči-
te. Moj sin je še doma. Imel je 
iti v armado v istem času, ko 
je prišel preobrat in potem se 
je vse nekam razkopalo. Zdaj 
nam streho pokriva, a moral 
bo nehati, ker je zmanjkalo 
opeke. Treba bo iti na Brod 
ponjo, toda opeka je po dva 
do tri dinarje kos. 

"Če hočem iti čez Kolpo, 
moram imeti potni list. Zdaj 
je tam meja in vojaška stra-
ža je na obeh straneh. Težko 
je tja iti, ker ne pustijo, a Bro-
jani pravijo, da bodo trgovi-
no zaprli, če ne bo Slovencev 
k njim. Osem dni bi vam mo-
rala pisati, da bi vse popisala, 
pa ni mogoče 

"Nekaj domačih novic: Ju-
retičeva teta je umrla in njen 
vnuk je izgubil oko; našel je 
bombo, ki mu je eksplodirala 
in če je ne bi bil pravočasno 
zagnal proč, bi ga bila raztrga-
la na kose. Bramčev fant, ki 
je star 21 let, je tudi našel 
bombo in jo je vrgel v vodo, 
da bo ribe pobila, ker pa ni 
hotela eksplodirati, je šel po-
njo in tedaj je počila in mu 
odtrgala desno roko ter ga po 
obrazu in telesu razmesarila. 
Odpeljali so ga v Ljubljano v 
bolnišnico. 

"Miškotov vnuk, star 12 let, 
se je obesil. Otroci so se igrali 
in on jim je rekel, da jim po-
kaže, kako se človek obesi. 
Pokaži, so mu rekli in iz šale 
je prijlo zares. 

"Strašno je, kar se godi da-
nes. Ce se hbčejo Slavčani po-
govarjati z Relenčani, gredo 
na breg Kolpe in kričijo na 
drugo stran reke, oni pa kri-
čijo od tam. Jaz sem tudi re-
kla, da bom čez reko zakri-

(Dalje na 3 strani) 

Dogodki 
i. meč Slovenci p* 
% Ameriki 

- Zopet doma 
Cleveland, O. — Mr. Henry 

-Zupan, sin spoštovane Ivan 
Zupanove družine, iz East 
120th Street se je te dni vrnil 
iz armade Strica Sama. Dobil 
je časten odpust po postavi, 
ker je že izpolnil 28 leto sta-
rosti. 

Strica Sama služijo 
Pueblo, Colo. — Ko sem šla 

okolu za naročninami za liste, 
sem zaznala, da je v petih hi-
šah v enem samem bloku po 
en mladenič, ki služi vojake. 
Tako je pri vojakih sin družr-
ne Mrs. Zele, in Mrs. Dovgan, 
Mr. in Mrs. Krašovec, Mr. in 
Mrs. Tekavec in od družine 
Mr. in Mrs. Rupar. Vse te dru-
žine so naročene na list Amer. 
Slovenec in vse te družine ži-
ve na Santa Fe Ave. — Vsem 
mladeničem teh družin želi-
mo, da bi se srečno vrnili na-
zaj domov! — J. M. 

" Vile rojenice 
Milwaukee, Wis. — Vile ro-

jenice so hodile po tukajšnji 
slovenski naselbini in povaso-
vale pri družini Mr. in Mrs. 
Joseph Tominšek na East Bay 
Street in jim podarile krepke-
ga fantka. — Potem so šle tu-
di k družini Mr. in Mrs. R. 
Komar na So. 61st St. in jim 
ponudile hčerko. — Castitke! 

Mr. in Mrs. Jakše v 
zdravnilisču 

So. Chicago, 111. — Mr. in 
Mrs. Jakše, dobro poznana 
družina iz 10746 Buffalo Ave., 
ki imajo tudi svojo grocerijo 
in mesnico, se nahajata za ne-
kaj dni v Blatnih toplicah v 
Waukesha, Wisconsin, kjer si 
utrjujeta svoje zdravje. — 
Prijatelji jima žele, da bi si 
docela utrdila zdravje in se za 
letošnje božične praznike, ve-
selila zdrava in zadovoljna! 

Clevelandski bolniki 
Cleveland, O. — V Cleve-

land Clinic bolnišnico se je 
morala podati Mrs. Vera Mis-
mas iz East 72nd Street, kjer 
se je morala podvreči opera-
ciji* — Iz bolnišnice se je vr-
nila na dom Mary Elesh iz 
East 72nd Place in jo prijate-
ljice lahko obiščejo doma. 
Ko je Mrs. Anna Mramor iz 
East 173rd Street šla na de-
lo, jo je podrl na tla neki av-
tomofoilist. Odpeljana je bila 
k zdravniku, ki ji je nudil pr-
vo pomoč, nakar so jo pripe-
ljali domov, kjer jo prijatelji-
ce lahko obiščejo. 

Smrtna kosa 
Franklin, Kans. — Tukaj je 

nedavno umrl rojak Frank Li-
povšek, v starosti 58 let. Do-
ma je bil iz Blagovice na Go-
renjskem. Zapušča ženo, pet 
sinov in šest hčera, v državi 
Alabama pa sestro. 

Predstavite vašim prijate-
ljem "Amer. Slovenca" in jim 
ga priporočite, da se nanj na* 
roce! 

(343) (Metropolitan Newspaper Seivice) Napisal: Edgar Rice Burroughs 
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BY DEFEATING USTOO, i o ™ t m« 
MEMBERSHIP FN THE Apt TRIBE. KU-
ALA, WHO MAD ADOPTED HIM, 
DANCB-> WITH DELI SWT. 

S premaganjem opice Ugtoo si je 
Tommy pridobil članstvo meti opičjim 
rodom- Kuala, ki ga je sprejela za svo-
jtRa, je od vesejja plesala. 

Deček se jc počutil ponosnega in 
varnega med temi džungelskimi orjaki. 

'Četudi ni razumel njihovega godr-
njanja in čebljanja, je vendar vedel, 
da ga občudujejo. _ 

Toda premagani Ugtoo je stal ob 
strani in kuhal jezo maščevanja nad 
novincem Tarmangani. 



Sobota, 6. decembra, 1941 AMEMKANSKI SLOVENEC Stran 8 

POROČILO SVETE STOUCE 
0 POMOČI SLOVENIJI 

P. Ambroiic, OFM., tajnik Pomožne Akcijo Slov. 
Župnij. 

Odbor Pomofcnfi Akcije Slo-
venskih Župnij je te dni pre-
jel pismo iz Washingtona od 
glavnega tajnika NCWC, v ka-
terem sporoča naslednje: 

"Ko so zborovali ameriški 
škofje na svoji letni konferen-
ci meseca novembra, se je vze-
lo na znanje poročilo Svete 
Stolice o že poslani pomoči tr-
peči Sloveniji. Poročilo iz Ri-
ma ugotavlja, da je bila posla-
na denarna pomoč tako v 
Ljubljano kakor tudi v Mari-
bor. In sicer je bil to denar, 
ki ga je Sveti Stolici dala na 
razpolago NCW konferenca v 
Washingtonu." 

To poročilo nas je zares raz-
veselilo. Pred kakim mesecem 
dni smo objavili v dnevnem 
tisku, dla je NCWC dioločila 
svoto 40.000 v pomoč Slove-
niji. Takrat še nismo mogli 
drugega poročati ko to, da je 
bil denar odposlan. Zdaj ve-
mo tudi to, da je šel tudi iz Ri-
ma k svojemu končnemu cilju. 
Nič ne dvomimo, da ne bo dol-
go, ko bomo tudi iz Ljubljane 
prejeli poročilo, da so denar 

prejeli in kako so ga razdelili. 
Počasi, pa gotovo. V 

Ta uspeh je živ dokaz, da 
je bila Pomožna akcija Sloven-
skih Župnij nujno potrebna u-
stanova. NCWC v Washingto-
nu nas pozivi je, da naj tudi 
sami od svoje strani skušamo 
kar največ narediti in med 
našim narodom zbrati primer-
no svoto. Od našega zanima-
nja, od naše" lastne aktivno-
sti, pravijo, bo odvisno, koli-
ko bodo oni iz svoje blagajne 
še nadalje pomagali 

Naš odbor ima sedaj vsa po-
trebna pooblastila in vsa na-
vodila v rokah. Treba je samo 
še dela in sicer živahnega de-
la. Več o tem o prvi priliki. 
Opozarjamo s tem vse, ki se za 
stvar zanimate, da zasledujete 
naša nadaljnja poročila. Naša 
organizacija se imenuje, kot 
že znano: Pomožna Akcija 
Slovenskih Župnij. (American 
Slovenian Parish Relief, licens-
ed by the Bishop's Relief Com-
mitee.) Glavni stan: 6019 
Glass Ave., Cleveland, Ohio. 
Naše geslo: HITRA, GOTO-
VA POMOČ! v( 

GENERAL ANDERS PRAVI, DA BO 
P0USKA VOJSKA VIDELA 

WARŠAV0 
K u i b i š e v. — (ONA) — 

Na ruskih stepah, pokritih s 
prvim snegom, se" nahaja ko-
šček Poljske — prva poljska 
vojaška divizija — zibelka no-
ve poljske države. 

Rog iz Cracova trobi bud-
nico. Katoliški duhovnik bla-
goslavlja čete in moli; zasta-
ve' so okrašene z orli. Samo 
pesem je slična ruski; vsi so 
eno od Donave do Urala. 

Da, to je zibelka. KjOce 
zgrajene iz blata, na steni pa 
visijo časopisne novice, ki so 
lepo pisane in okrašene z or-
namenti in verzi. Je' namreč 
tu mnogo pisateljev in umet-
nikov. 

Pa tudi hiše so v delu. Polj-
ski arhitekti so se odločili tu-
kaj zgraditi poljsko vas, kljub 
temu, da je tukaj samo tabo-
rišče. Lesa ne manjka v bliži-
ni. Ta vas bo ostala kot spo-
menik na novo prerojen je Polj-
ske. — Nekega dne bodo zgo-
dovinarji pisali o pogumu in 
junaštvu mož, ki so zgradili 
armado v izgnanstvu. — Vse 
kar se more danes reči je to, 
da ni bilo mogoče v enem dne-
vu premostiti brezdna, ki je 
razdvajalo Ruse in Poljake. NI 
bilo lahko prvotnemu sovraž-
niku, izročiti orožje, niti ni bi-
lo lahko odvzeti mu orožja, 
kajti ta divizija je "bila sestav-
ljena iz vojnih ujetnikov. 

Usoda naroda zakrije usodo 
posameznika. 

Geperal Anders, poveljnik 
poljske armade v Rusiji, je vi-
sok mož, star kakih 50 let. 
Poleg drugih odlikovanj nosi 
tudi osem zvezd, kar značijo, 
da je bil osemkrat ranjen. Bil 
je častnik v stari ruski arma-
di in je odločen v akciji proti 
nemškim Hohenzollercem. 

Sam je dokazal na sebi, 
je hraber v bojih ti Hik 
lerjevi Nemčiji. Sedaj je po-
stal graditelj poljske armade. 
V pogovoru z nekim ruskim 
Časopisnim poročevalcem se je 
izrazil: 

"Mi lahko postavimo na bo-
jišče 150.00 mož. 

"Del našega orožja in dru 
gih_ potrebščin dobimo od Ru 
sov in jo domnevamo dobiti 
tudi od Angležev. V kratkem 
boom dobili vse to, kar nam se-
daj še primanjkuje. 

DVA BEGUNCA 

Med potniki na neki Udji, ki je pripeljala begunce iz raznih krajev Evro-
pe, je nedavno prispela tudi jMri leta stara Hanna Pilaraka iz Variave. S seboj 
je pripeljala tudi svojega psa, kateri je pred fotografi pokazal enega svojih 
trikov. 

vsi ne bomo prišli v Warša-i 
vo. Veliko nas bo padlo. To-
da, poljska vojska bo videla 
Waršavo in Waršava bo vide-1 
la poljsko vojsko." 

Rusi se kažejo ljubezniva' 

napram poljskim vojakom, kot 
zaveznikom in bratom. Rusko 
ljudstvo kaže spoštovanje nad 
prestanim trpljenjem poljske 
vojske, toda še bolj pa njiho-
vemu pogumu. 

"Naše letalce — precejšnje 
število jih je pričakujemo, da 
skoro zberejo sem s svojimi 
stroji.. Imamo pet bataljonov 
čet za tanke. Častniki in vo-
jaki so pripravljeni za nastop. 

"Vojaki so zopet srečni, ker 
so dobili orožje. Opustil sem 
vedno pregledovanje pušk, če jih 
vojaštvo drži v čistem, kajti te-
ga ni več potreba. Vojak pazi in 
neguje svojo puško, kakor ma-
ti svojega otroka. 

Potem je ruski časopisni po-
ročevalec vprašal generala, če 
mu je uspelo izbrati pomank-
ljivo poljsko armado in utrdi-
ti njeno edinost, na kar je ge-
neral odgovoril: 

"Poleg Poljakov so v moji 
armadi tudi Ukrajinci, med 
katerimi je mnogo Židov. Ka-
kor je znano, je med poljskim 
.! rebivalstvom devet odstotkov 
.idov, toda v moji armadi jih 
i'a 15 odstotkov. Med njimi je 
tudi več častnikov. 

General Andres je povedal, 
da bodo v kratkem vsi proble-
mi rešeni zadovoljivo. Omenil 
je, da pričakujejo generala Si 
korskega, ki pride nadzorovat 
čete. Ko pride, je povedal, bo 
našel vse v najlepšem redu*. 
Njegov obisk bo Poljake silno 
navdušil. Ko pojdemo na bo 
jišče bo naše prijateljstvo z 
Rusi postalo še močnejše. Po-
prej smo se borili drug pro-
ti drugemu, sedaj se bomo bo-
rili ramo ob rami. To so ve-
like reči. — General Anders 
je tudi omenil, da se T>o v krat-
kem začel izdajati tam polj-
ski časopis, katerega bodo po-
skusili razširiti tudi na zasede-
no Poljsko. Ljudstvu v Warša-
vi je general Anders znan in 
znano jim je o njegovi arma-
di, ki jo pričakujejo in zdrži-
jo v upanju, da jih ta armada 
odreši. 

Potem je časopisni poroče-
valec govoril z nekim Polja-
kom, ki se je boril v WarŠa-
vi, potem na Francoskem in 
nato v Narviku. Sedaj je nje-
gova želja boriti se na ruskih 
poljanah. Izrazil se je, da bo 
pot na Poljsko dolga in stra-
šna, toda mi bomo vseeno pri-
šli jta." — Nadalje ta časo-
pisni poročevalec poroča, da 
je slišal generala Anders-a, ki 
je reke}: "Mi dobro vemo, da 
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ZA NAŠE GOSPODINJE 
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Dobro vino iz lepe čaie 

Kaj je najboljše vino, če ga 
ne piješ iz lepe čaše? Lepa ča-
ša ni samo očesna paša, am-
pak ima vpliv tudi na okus. 
Samo notorični pijanci, ki ' vi-
no žrejo, ne pa pijejo, se mo-
rejo zadovoljiti s kakšnim na-
vadnim kozarcem za vodo ali 
drugo posodo. Psihološki po-
skusi so pa pokazali, da ima 
pijača, ki jo dajejo v tej ob-
liki, dosti slabši okus. 

Kozarec; nikakor ni potre-
bno, da bi bil posebno fin in 
dragocen. Le po obliki in veli-
kosti, barvi in brušenju, se mo-
ra skladati s kapljico. Tako 
morajo imeti kozarci tudi no-
ge, na katerih se prsti tako 
rekoč lahko poigrajo. 

"Vinski kozarec brez noge 
je tako grd, kakor ženska 
brez pasu," je nekoč dejal ne-
ki učeni opisovalec pivskih na-
vad. Staro brušeno steklo je 
seveda najlepše, dobi se pa tu-
di izvrstno moderno blago. 
Stari kozarci s težkimi nogami 
nas spominjajo ljudi iz starih 
časov, ki so po petih, šestih 
steklenicah stali še trdno na 
nogah. Lepi so tudi veliki ko-
zarci, ki so jim vrezani mični 
ornamenti s trtnimi listi in ven-
ci ter spodbujaj očimi na&isi. 
Kozarci za liker smejo imeti 
istotako vsakovrsten okras, 
vendar pa so primerni najbolj 
za sladke žganice. Za močne 
likerje izberi bolj veliko belo 
čašo s široko odprtino in iz čim 
tanjšega stekla. V splošnem 
naj bi bili vinski kozarci beli, 
ozroma brezbarvni. Primerni 
so tudi rumenkasti in zelenka-
sti lahki odtenki, vendar izra-
zito modri in rdeči kozarci pri-
krivajo svetli lesket vina, ki se 
pivcu tako prijazno smeje. 

o — — 

PRIPRAVA NEKATERIH 
JEDI 

Krepka juha 
(Italijanski način). — V pli-

tki posodi zavri pol pinta vin-
skega kisa, pomešanega s prav 
toliko količino vode in deni v 
to tudi malce soli. Ko ta teko-
čina zavre, ubij drugo za dru-
gim štiri sveža jajca, potegni 
posodo z ognja in pusti pokri 
to toliko časa, da se * beljaki 
strdijo, rumenjaki pa ostanejo 

da se ne razvijejo. Opeci te 
"ptičke" na £iitro na razbelje-
ni masti, nakar jih vzemi iz 
masti, aa masti pa zarumeni 
dve sesekljani čebuli, prav ma-
lo osoli, prideni malce popra, 
majarona in ^Vico paradižni-
kove mezge ter zalij s nintom 
svetlega piva aH juhe. Pari v 
tej omaki "ptičke" do mehke-
ga. Preden jih daš na mizo 
odstrani zobotrebce, polil- z o-
mako in daj s krompirjem na 
mizo. 

Nadevana klobasa 
Kos takoimenovane pari-

ške ali kake druge debele ne-
olupljene klobase podobne sa-
faladi, zreži na ne preveč tan-
ke rezine, katere prepraži na 
masti, da se skrčijo in napra-
vijo oblike malih skledic. Po-
stavi jih na toplo; medtem pa 
zmešaj tri cela jajca z dvema 
žlicama kisle smetane, nekoli-
ko soli, sesekljanega zelenega 
peteršilja in iz tega napravi 
na masti, ki je ostala od klo-
base, ne pregost jajčni pod-
met. Napolni do vrha skledice 
od klobase, zloži jih na parje-
no zelje ali na zeljnato sola-
to. Ob robu sklede lahko na-
ložiš še koščke pečenega krom-
pirja. 

Praktični nasvet 
Kompot bo boljši, če ga pri-

staviš le z malo oslajene vro-
če vode, ga pokriješ, pokritega 
počasi dušiš in pustiš pokrite-
ga, da se tudi ohladi. 

E SUSTnaselbin 
(Nadaljevanje s 2. strani.) 

čala Belečanom, naj pride ma-
ti Ravenska na breg, cla se 
kaj pogovorimo. Samo za po-
govor se ne izplača iskati pot-
nega lista. Prej smo šli kupo-
vat na hrvaško stran, če ni-
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Ustanovljena 19. dec. 1926 

v Chlcagi, HL 

Duhovni svetovalec—Spiritual Advisor 
Rev. Milan Staje, 

1709 E. 31 st St., Lorain, Ohio. 
Glavni Odbor—Supreme Committee 

Predsednica—President 
Mrs. Marie Prisland. 

1034 Dilinghaip Ave., Sheboygan, 
Wisconsin. 

I. podpreds.—Firs* Vice-President 
Mrs. Frances Rupfe.1, 
19303 Shawnee Ave., Cleveland, O. 

II. podpreds.—Second Vice-President 
Mrs. Mary Coghe, 
4517 Coleridge St.. Pittsburgh, Pa. 

III. podpreds.—Third Vice-President 
Mrs. Mary Shepel, 
5 Lawrence St., Ely, Minn. 

IV. podpreds.—Fourth Vice-Pres. 
Mrs. Frances Raspet, 
305 Spring St., Pueblo, Colo. 

V. podpreds.—Fifth Vice-President 
Mrs. Mary Kocjan, 
6 Ash St., Calumet, Mich. 

Tajnica—Secretary 
Mrs. Josephine Erjavec, 
527 No. Chicago St., Joliet, III 

Blagajničarlca—Treasurer 
Mr%. Josephine Muster, 
714 Raub St., Joliet, 111. 

Nadzornice—Auditors T*"' "P ;̂ 
Mrs. Mary Tomaiin, 

V C X Cermak Rd., Chicago, 111. 

Inkoi porirana 14. dec. 1927 
v državi Illinois ^ 

Mrs. Mary Otoničar, 
1110 E. 66th St., Cleveland, O. « 

Mrs. Mary Smotz Lenich, 
. 609 Jones St., Eveieth, Minn. 
Glavni Odbor—Supreme Committee 
UEfdnica in upravniqp. "Zarje", 

Prosvetni odsek—Educational Com. 
Mrs. Albina Novak, 

1135 E. 71st St., Cleveland. Ohio. 
Mrs. Frances Ponikvar, 
1030 E. 71st St., Cleveland, Ohio. 

Mrs. Frances SuSel, 
726 E. 160th St., Cleveland, Ohio. * 

Mrs. Anna Petrich, ? 
2178 Burton St, Warren, Ohio. ^ 

Mrs. Emma Shimkus, 
717 Fifth St., La Salle, 111. 

Svetovalni in porotni odMk—Advisery 
Board 

Mrs. Agatha Dezman, predsednica 
649 So. 29th St., Milwaukee, Wt». 

Mrs. Anna Kameen, 
P. O. Box 767, Forest City, 7 i 

Mrs. Rose Jerome, 
214 Grant Ave., Eveieth, Minn. 

Mrs. Agnes Mahovlich, 
9525 Ewing Ave. So. Chicago. I1L 

Mrs. Olga Mirkovich, 
2348 N. W. Roosevelt St., 

Portland, Ore. 
Namestnica nadzornicam: 
Josephine Seelye, 

1232 Addison Rd., Cleveland, Ohio. 

MESEC DECEMBER VAŽEN ZA SLOVENSKO ŽENSKO 
ZVEZO 

f f j ^ j M SR , 

še mehki.*Nato vzemi s penov-
ko jajca iz tekočine in če so 
močno razcefrana, jih obreži. 
Že prej pa opraži na olju ali 
maslu dve na rezine zrezam 
že ml j i, vlij v ognja varno skle-
do " kvort močne goveje juhe, 
položi vrh nje pripravljena 
jajca, naloži na nje previdno 
opražene žemlje, potresi z ne-
koliko zribanega trdega sira, 
pokapaj z raztopljenim pres-
nim maslom in postavi to juho 
v vroče pečico, da se dobro 
pregreje in se začne po vrhu 
malenkostno rumeniti. 

smo mogli česa dobiti na naši 
strani, zdaj pa fcnoramo biti 
vsak na svoji strani. Naša Mi-
ca naj kar roke dvigne in se 
Zahvali, da se je umaknila iz 
tega kraja! 

"Kdor ima danes žgance, je 
gospod. Prta za rezance va-
ljat nisem več potrebova-
la Srečen je tudi' oni, ki 
ima za zajtrk malo zelenega 
fižola ali kislega zelja. 

Goveji ptički 
. Osem majhnih govejih re-

zin, ki tehtajo vsaka kake tri 
unče, potolči, osoli in opopraj 
ter nekoliko pokapaj z oljem. 
Nato sesekljaj dve mali kisli 
kumarici, štiri do šest kapar, 
dve odcejeni sardeli, manjšo 
čebulo in nekoliko zelenega 
peteršilja. Doforo zmešaj in s 
tem nadevom namaži mesne 
rezine, zvij jih tesno skupaj, 
povaljaj v moki in vsako za-
špili z dvepia zobotrctocema, 

"Ako vse to srečno presta-
nemo, vam napišem kar celo 
knjigo. Pisala bom vsaki dan, 
saj bom imela kaj. Letina še 
lepo kaže in to je torej naše 
upanje. Srečni ste vi tam — 
imate vsaj kruha. 

"Otroci v šoli se zdaj uče 
italijansko. Naša Ančka že 
zna malo italijansko pisati m 
tudi govori nekaj besed. 

"Pozdrav iz naše nove dr-
žave Italije! — " 

(GL KSKJ) 
o — — 

Katoličani so tako močni, 
kakor je močno njihovo kato-
liško časopisje. 

Ko čitamo o raznih delova-
njih podružnic SŽZ mesec za 
mesecem, leto za letom, vidi-
mo, koliko zanimanje vlada 
med članicami naše organiza-
cije. Lahko bi trdili, da je vsa-
ki mesec v letu na svoj na-
čin pomenljiv za SŽZ. Enkrat 
se podružnice kosajo med se-
boj s prireditvami, drugič na-
stopajo z vežbalnimi krožki, 
mladinskimi skupinami, pev-
skimi zbori ter športnimi od-
seki. Vsi taki nastopi so v raz-
vedrilo našemu članstvu, ob e-
nem pa tudi v reklamo naše 
organizacije. 

Noben mesec v letu pa ni 
tako važen za SŽZ., kakor je 
ravno mesec december. V tem 
mesecu praznuje naša organi-
zacija svoj rojstni dan. Letos 
bo to že petnajsti rojstni dan, 
odkar si je naša Zveza odpr-
la pot v javnost ter pokazala 
našemu ženstvu, da je potom 
SŽZ mogoče res sestersko 
združenje, skupno delovanje 
in razumevanje, za splošne 
narodno korist. Vse to je na-
ša glavna predsednica Mrs. 
Marie Prisland že pred usta-
novitvijo uvidevala, ko je tr-
dila, kako potrebna da je or-
ganizacija za naše ženstvo v 
Ameriki ter ni poprej mirova-
la, dokler ni te ideje uveljavi-
la pred svetom. Trdno se je 
vse dokazalo, kako potrebna 
je bila taka ženska organiza-
cija. 

Od začetka ni bila Sloven-
ska Ženska Zveza v vseh kro-
gih dobrodošla, bilo je mnoga 
dvomov, mnogo oklevanja. No-
va organizacija je bila pred-
met raznih ugibanj ter razmo-
trivanj na raznih sestankih, 
kar je sicer umevno, da ko 
svet izve o kaki novotariji, je 

Slovenska pratika 
* > ki ji je ime 

'^BARAGOVA PRATIKA" 
je izšla te dni. Lepa je! — Tiskana v dveh barvah. — Vsebuje 
mnoge važne informacije. — Zanifniv je političen pregled. —̂ Pe-
stra je kronika vidnejših slovenskih dogodkov v Ameriki. — Kro-
nika vojnih dogodkov. — Uganke in zanimive črtice. — Krasijo 
jo mnoge slike. — Nobena slovenska hiša naj bi ne bila brez nje. 
— Izdalo se jo je le omejeno število. — Hitite z naročilom, da ne 
ostanete brez nje. * 

Stane 30 centov 
JU. naroča se od s* 

K r t j i g a f n a Amerikanski Slovenec 
1849 W. Cermak Road, Chicago, Illinois 

vedno dovolj debatiranja, ta-
ko med ženskami, kakor tudi 
med moškimi. V mnogih nasel-
binah, kamor je glas o Žen-
ski zvezi prodrl, je nastalo 
vprašanje, če se je vredno pri-
družiti klicu nove organizaci-
je, Češ, ali se bo ta nova usta-
nova vzdržala in če se bo, ka-
ko dolgo ? — Debatiranja 
in kritike je bilo dovolj od le-
ve in desne. Toda vstrajnosti 
njene voditeljice Mrs. Marie 
Prisland in ostalih pionirk, se 
ima danes Slovenska Ženska 
Zveza zahvaliti za svoj obstoj. 

Poteklo je že 15 let, odkar 
si je SŽZ pribofila mesto med 
našimi organizacijami. Pet-
najst let že častno zastopa Slo-
venke in Slovanke v naši novi 
domovini. Pridobila si je za-
upanje, spoštovanje in odliko-
vanje-v javnosti. Na tem me-
stu bi se lahko napisalo o mno-
gih dogodkih, s katerimi so si 
Zveza in podružnice tekom 
teh let pridobile javno obču-
dovanje. V vsaki lastni nasel-
bini so naše podružnice sto-
rile mnogo dobrih del za raz-
ne ustanove. Mnogo podpore 
za siromake je trilo dodeljene. 
Vsaki slovenski naselbini in 
vsaki slovenski fari je podruž-
nica SŽZ v ugled in pomoč. 
Koliko manj aktivnosti in ž i -
vahnosti bi bilo med nami, če 
bi ne imeli SŽZ. 

Potrebno je torej, da se ta 
15 letni jubilej naše organi-
zacije častno praznuje. Na 
letni seji glavnega odbora 
SŽZ se je sklenilo, da se v ta 
namen vrši velika kampanja, 
katera se ima začeti s 1. de-
cembrom in se konča z 31. ma-
jem 1942. Kampanja se bo vr-
šila pod vodstvom sestre Aga-
te Dežman, kot predsednice 
svetovalnega in porotnega od-
bora ter ostalih članic. Ker 
nam je aktivnost sestre Aga-
te Dežman znana po njenih 
delih v prejšnjih kampanjah, 
'sem radi tega uverjena, da bo 
ona, z ostalim odborom, čast-
no vodila to kampanjo do 
končne častne zmage. — Pri 
podružnicah načeljujejo nad-
zornice in rediteljice istih. 

Za kampanjo bodo- določe-
ne razne lepe nagrade. Za de-
cember, ki je rojstni mesec 
naše organizacije, se je dolo-
čilo vsaki podružnici, ako pri-
dobi v tem mesecu 15 novih 
članic, $15.00. Za dotično pri-
dno agitatorko, ki bo sama 
pridobila 15 novih članic, je 
določen še poselben lep, spo-
minček. Vredno se je potrudi-
ti. Najlepše rojstno darilo Zve-
zi bi pa bilo, če bi se tam, kjer 
je še ni, ustanovila nova pod-
ružnica. Naša želja je, da bi 
ne bilo nobene slovenske na-
selbine brez podružnice SŽZ 
in da bi vse ameriške Sloven-
ke spadale pod okolje nase 
edine slovenske ženske orga-
nizacije Slov. Ženske Zveze. 

Za naročilo pošljite Money Order, ček, ali pa znamke po 3 cente, j Josephine Erjavec, gl. tajnica 



Sobota, 6. decembra, X941 

S . P . O . i M j s v . Mohorja 
Ustanovljena 31. decehibra, 1921. Inkorporirana 12. oktobra, 1923. 

SEDEŽ: CHICAGO, ILLINOIS. 
Odbdr za leto 1941: 

Predsednik: Jo«. Zicheri, 1830 W . Cermak Road. 
Podpredsednik: Jos. Beribak St, 1811 W . Cermak Road. 
Tajnik : Job. J. Kobal, 2113 W . 23rd Street. 
Blagajnik: Jos. Oblak, Jr„ 2313 So. Winchester Ave. 
Zapisnikar: Karolina Picnman, 2326 So. Wolcott Avenue. «.- . 
Duhovni vodja: Rev. Edward Gabrenja, OFM., 1852 W . 22nd Place. 
Nadzorniki: John Densa, 2730 Arthington Ave. — Theresa Q)f«qich, 

2024 W . Coulter St. — Frank Dolenc, 2015 \V. Coulter St. 
: Porotni odbor: Peter Coff, 1830 \V. Cermak Rd. — Math Hajdinjak, 

2017 \V. 21 st Place. — Leo Mladic, 1941 \V. Cermak Rd. — Pauline 
Ozbolt, 2029 \V. Cermak Rd. — Ann£ Zorko, 1654 W . 21 st Place. 

Družbena zdravnika: Dr. Jos, E. Ursich, 1901 W. Cermak Rd. In 
Dr. Frank Grill, 1858 W. Cermak Rd. 

Vratar: Frank Roblek, 1833 W . 22nd Place. 
Uradno -jlasiio: "Aicerikanski Slov.?.tc". 

Naše mesečne seje se vršijo vsnko prvo sredo večer ob pol 8. uri v 
• mesecih od maj2 do septembra. Vs^ko prvo nedeljo v mesecu pa se 

f vrše ob pol 2. uri v mesecih: ca cktobra do aprila, v dvorani sv. Štefana, 
• na 22nd Place in Wolcott Ave. 

Družba sprejema v svojo sredo moške in ženske od 6. do 45. leta 
starosti. Pristop v Družbo je samo en dolar. Družba plačuje $7.00 na 
teden bolniške podpore, za kar se plačuje po $1.00 na mesec mesečnina, 

i in nič v slučaju, ako član umrje. T o je izvanredna ugodnost za vsake-
ga Slovenca v Chicago. Rojaki, pristopajte v to domačo Družbo! 

. Za vsa pojasnila glede Družbe in njenega poslovanja se obrnite na 
1 Družbenega tajnika ali pa predsednika. 

trn in trd, krhek mah. Po peščenih sipi-
nah so čvrčale kosmate tarantele, veliki, 
pajkom podobni žužki, škorpijoni in sive 
kače. 

Do Embe so še kričali velikanski grobni 
orli, po zelenih holmih so se še nahajale 
divje koze, tuskančki — podzemelski zaj-
ci, žvižgali susfiki in marmotice. Potem 
se je pričela širna, s peskom zasuta use-
dlinsko-solnata ravnina. 

— To peče, bratci, da e groza! so go-
vorili, komaj noge dvigaje, vojaki, ki so 
se na potu skoro do nagega slekli. To je 
kakor v kopeli na deskah . . . Kam nas ne-
ki pošilja car, Pjotra Liksejič? 

— Tam bo bolje zate . . . premoženje si 
narediš . . . 

— Ti nič ne veš. V Irkeni pojdemo, pra-
vijo, tam bomo nabirali zlato 

— Le želi si zlata — še žal ti bo. „ 
— Midva z gospodom pa bova čakala, je 

rekel Afronka z velblodje grbe. Gospe po-
neseva daril. 

— Kakih daril? 
; — Rumeno blago za pražnje. 

— Se nam kaj pusti za podlogo. 
— Ho, ho, ho! so se tohotali vojaki, 

gredoč mimo z zagorelimi obrazi in v raz-
trganih srajcah. 

Valovi vročega, žgočega vetra so pihali 
v obraz kakor iz peči. Posebno je nadle-
goval jedek, droben, pepelu podoben, sivo-
peščen prah. Na nobeno stran se ni mogel 
člčvek od njega obrniti ali se obraniti. V 
brezvetriju, v klopčičih dvigajoč se izpod 
nog je lezel v nos, v ušesa, v usta. Kadar 
je pihal veter, je bilo solnce videti kot žol-
tordeča krogla. Ljudje so tavali svojo pot 
kakor na dnu ognjenega, rdečemeglene-
ga morja.. 

Posebno so trpeli nekaj dni hoda pred 
Aibugirom. Celih pet dni niso prišli do 
vode. Polovico izstradanih, komaj še živih 
konj so pustili za sabo. Gar javi velblodi so 
žalostno, tiho cvileč komaj dvigali noge 
in na potu grizli s peskom zasuti pičli pe-
lin. Vedra so bila že davno suha. Groza je 
bila legla na oddelek. Pričelo se je smrt-
no hiranje brez vode. Za vrč smrdljive, 
blatne brozge iz najdene luže so častniki 
plačevali kozakom po en kovan dunajski 
tolar. V glavi se je ljudem mešalo, kakor 
omotični so se vlekli dalje. Noč ni ohlaja-
la kar nič. Ljudje so brez povelja, ne da 
bi pripravili kibitke in razpregli živali, v 
mučni onemoglosti padali po razgretem 
pesku. Tabor je bil podoben polju, pokri-
temu s telesi od nedavnega boja. 

Kar je mahoma zagrmelo. 
Afronka se je prebudil, si pomel oči in 

zbudil Kasatkina. 
— Kaj hočeš? je vprašal Aleksej ter s 

težavo vstajal. 
— Glejte, gospod . . . Elija je naš pre-

rok, Elija . . . 
— No? 
— Samo tja le poglejte. 
Kasatkin se je dvignil. Nebo na vzho-

du se je svetilo in je bilo pokrito z oblaki, 
ki so redki v teh krajih. Bliski so rezali 
brazde v oblake. Grmelo je s kratkim bob-
nenjem. Nekaj debelih deževnih kapelj je 
padlo Kasatkinu na lice in roke. Afronka 
se je križal. Aleksej je hitel budit Beko-
viča. Knez ni spal. 

Kasatkin je zadrževal sapo in poslušal. 
Na koncu tabora v kozaškem oddelku 

je razločno zapel enkrat, dvakrat popotni 
etelin, ki se je bil ohranil pri kozakih in 

je že dolgo molčal. 
(Dalje prih.) 

—- Pusti ga na miru, ta jih ima za uše-
si, so se šalili vojaki. V vojno je šel, pa 
ribe v ribnjaku polovil. 

Aleksejev mlečni brat in vrstnik A-
fronka je bil visokorasel, plavolas dečak, 
očividno lenuh; vendar je prvi preskrbel 
svojemu gospodu kibitko, mu prvi na'po-
čivališčih dobil vode ter vedel vse, kar se 
je delalo in govorilo pri oddelku. Sam si 
je bil na posestvu pri Moskvi izprosil, da 
sme iti za Kasatkinom kamorkoli pojde. 

K irkenskim peščenčevim gričem so 
prišli prvi mestni dan zarana na praznik 
apostolov Petra in Pavla. Tukaj so si ne-
kaj dni oddahnili, napolnili sode in meho-
ve iz mnogih najdenih vrelcev ter nada-
ljevali potovanje. Zopet so šli sedem te-
dnov čez same griče. 

K hivinskim gozdom in pašnikom, ne-
daleč od Aralskega morja blizu zaliva Ai-
buigirskega, so prišli sredi avgusta. 

Tukaj je od vročine in različnih napo-
rov upehani oddelek Bekovičev na dan 
Marijinega vnebohoda blizu Karagača 
nazadnje ugledal davno zaželjene vode in 
nasipe Amu-Darja. 

i r ~ 
Kasatkin si je bil v Gurjevu sešil iz tr-

dega višnjevega papirja majhen zvezek v 
osmerki, vpisal nanj zavoljo ravnanja ko* 
ledar s številkami ter za časa oddihov na 
potovanju pričel vanj vpisovati za ženo 
"frekoči dndevnik o pohodu". 

Prvi listi dnevnika so bili polni prese-
kanih opazk, z dvema ali tremi, večkrat 
neizpisanimi besedami o raznih malenko-
stih: kdaj in kam so prišli, kaj so videli, 
slišali o Hivincih in o nadaljnjem potu, 
kje so upali najti studenec, komu je zao-
stal konj ali padel velblod, kako so se pre-
skrbovali s kurivom, kdo je zbolel in tako 
dalje. 

Prve bolj natančne podatke je zapisal 
Kasatkin na te liste po prihodu h glavne-
mu vodnjaku med irkenskimi holmi. Tu-
kaj se mu je z okrepljivimi močmi očivid-
•no vrnila tudi svežost misli in veselje do 
bolj gostobesednega razgovora z oddalje-
no ženo. 

"Danes je god sv. Sempronija, obletni-
ce preslavne poltavške bitke," je pisal 
Aleksej koncem junija. "A kje smo mi? 
Moj Bog! na koncu zemeljskih meja! 
Okrog in okrog žoltopeščena pustinja, 
nad glavo pa razbeljeno nebo. Gledam, 
Dunjuška, oddaljena ljubica, tvoj dar, de-
mantno srce na prstanu, ter premišlju-
jem, boš li kedaj ugledala te besede. Oh! 
Koliko smo pretrpeli! Hodili smo poldru-
gi mesec, trpeli glad in nepopisljivo žejo. 
Kakšna grozna, smrt dihajoča dežela! A 
naši so v Astrahanu menili, le pomisli, da 
bo ves pohod zgolj mislim in očem prije-
ten izprehod. Pridemo, ugledamo in takoj 
proslavimo slavno slavje! Kako drugače 
se je pokazalo . . 7* v 

Od Embe naprej so bila tla že povsod 
borna, blatna in solnata, podobna izsuše-
nemu morskemu dnu. Močvirna, po vrhu 
izsušena solnata zemlja se je menjavala s 
prhko, sivo glino, prašnim laporom in že-
lezno rudo. Blizu morja so se sredi sol-
natega ila tam in tam še nahajali od rdeč-
kastih, lišajastih trav obrobljeni pičli 
vrelci in odtoki vode. V globelih je klilo 
v senci sveže vresje in celo pomladanske 
cvetke — žolti tulipani, živordeči mak in 
črni koren . 

Za Embo, v karakumskih peščinah, je 
i zginila slehrna rastlina: ni bilo niti dre-
vesa, niti užitne trave, le tu in tam kak 

IZ URADA SLOVENSKE PODP. DR. SV. MOHORJA 
Chicago, Illinois 

NAZNANILO! 
Prihodnjo nedeljo, dne 7. dec. točno ob dveh popoldan, se bo 

vršila naša redna mesečna seja, obenem tudi letna, v cerkveni 
dvorani sv. Štefana. Cenjeno članstvo je vabljeno, da se gotovo 
vdeleži. Na dnevni red pride več važnih točk, kakor tudi volitev 
novega odbora. 

Ker se leto bliža h koncu, prosim vse Člane, ki ste zadaj z va-
šim asesmentom, da poravnate vaš dolg, da ne bo treba dolga pre-
našati naprej v prihodnjo leto. 

Na letni seji je zmiraj velika vdeležba; zatoraj da tajniku 
veliko dela pri nabiranju deharja, obenem.morate tudi vi dolgO v 
vrsti čakati, zatoraj prosim vse, katerim je mogoče, da pridite v 
nedeljo dopoldan plačati ,v cerkveno dvorano med pol deseto in 
enajsto uro, ker bom tam na razpolago. 

Dne 4. jan., to je prvo nedeljo v mesecu, bo obhajala naša 
Družba dvajset let svojega obstanka. Imeli bomo poseben pro-
gram za ta dan, o katerem se bo več pozneje pisalo. Za danes naj 
to obvestilo zadostuje. 

Kampanja za -nabiranje novih članov je še zmeraj v teku. 
Ali ste vi že dobili kakega novega člana? Vaš sin, vaša hčer? A^o 
ne, tedaj se potrudite in dobite novega člana ali članico ob priliki 
dvajset letnice. 

Toraj ne pozabite priditi na sejo v nedeljo, dne 7. dec., ter 
vam kličem na svidenje! 

Z sobratskim pozdravom, 
JOS. J. KOBAL, tajnik., 

Čejo, ker pri bencinu gre zo-
pet le za žaklje. Roba je pri 
tem nadležna le, da n. pr. An-
gleži že dolgo ne morejo mir-
no spati na žakljih, ker jih 
Nemci pikajo z bombami in 
rukajo prav s tem, kar so jim 
prej Angleži prodajali in po-
nujali, da bi si napolnili žak-
lje. 

Ponavlja se roba tudi v 
Ameriki. Za razna dela pri 
"Obrambi" primanjkuje tega 

. in onega, n. pr. živega srebra, 
l, ampak Japonec to robo ponu-

ja za drag denar, in Japonec 
^ je prej to robo kupil za par 
i jgrošev od Amerikancev. In 
• taka roba se ponavlja, ker je v 
i Ameriki, kakor je večinoma 
. tudi drugje, žakelj najfoolj 
i važna roba, in eni prodajajo 
i še hlače, da pride v žakelj1, 
i drugi pa enako "delajo" le na 
i to, da pride več v žakelj. 

Nevarnost je, da *bo šlo vse 
- le v nemški žakelj, ker to se 
- mora Nemcem pustiti, da naj-
> prej rabijo pamet, svoje glave, 
s ker dobro vejo, da bo žakelj 
- potem že sam prišel. 

_ o 
r JOLIETSKI HOTEL UNIČEN 

OD POŽARA 
Joliet, 111. — V tukajšnjem 

Monroe hotelu, ki je stal v tr-
- govskem delu mesta? v je hs* 
n bruhnil zadnji petek zvečer 
- požar, ki je to 65 let staro tri-
a nadstropno poslopje docela 
0 uničil. V ognju je neki moški 
] izgubil življenje, dva druga 
* sta pa zadobila poškodbe. Po-
" žar je napravil škode za ka-

'l kih $100,000 in- so se ognje-
^ gasci borili z njim nad štiri 
e ure, predno so ga zadušili. 
L. _ . L -

1 Listen to » 
a PALANDECH'S 
L - RADIOBROADCAST 

Featuring a Progfam of 

__ YUGOSLAV FOLK MUSIC 
Every Saturday, 1 to 2 P.M. 

i- S T A T I O N W H I P 
i- 1520 kilocycles (Top of the Dial) 

Ko je za vihrala vojna vihra < 
in zavihrala nad Poljsko, ka-
kor bi vdrl hudournik nad mir-
no poije, so se razni "mare-
larji" in še drugi tolažili, da 
bo / hudourniku kmalu vode 
zmanjkalo. V pripodobi je to 
povedano: zmanjkalo da bo 
železa in jekla in bencina in 
olja in gumilastike in zmanj-
kalo tudi za pod zobe, in vse-
ga tega bo zmanjkalo seve 
Nemcem in vsega bo konec, 
pred vsem Nemcev da bo konec. 

Hudournik pa se je razlil od 
tedaj še na prav nešteta po-
lja, in razlil se je z desetkrat 
in stokrat večjo silo- in večjim j 
vodovjem, ampak prav niče-
sar do danes po več ko dveh 
letih Nemcem ni zmanjkalo. 
Res so dobili in vzeli, ker so si 
pač znali vzeti, ampak tudi za 
tako "vzamenje" so se prej 
pripravili, ko so drugi trdili, da 
niso pripravljeni ali se ne mo-
rejo ' pripraviti. Vse so Nem-
cem prodali in prodajali vsa le-
ta, da bi sedeli potem mirno 
na svojih žakljih, in še danes 
Nemqi lahko dobijo amerikan-
skega bencina, kolikor ga ho-

VESTI O DOMOVINI 
(Nadaljevanje s 1. strani) 

godine, od Zagubice do Banjalu-
ke v Bosni, v bližini ruševin 
Krupnja in Užica in v zasneže-
nih planinah nad Višegradom na 
potu v Sarajevo. Neko poročilo 
iz Beograda pravi, da so Nemci 
opustili namero, da bi porušili 
Kragujevac, vsled nastopa ge-
nerala Nediča, ki je dejal, da bi 
to razdražilo vse Srbe v vseh 
krajih in mogoče privedlo do še 
večjega odpora na vseh bojiščih. 

Budimpešta, 18. nov. (UP). 
— Beograjski list 'Obnova' da-
nes poroča, da je bilo v bližini 
Kragujevca ubitih 50 "komuni-
stov" in da so bile druge "sku-

, pine komunistov" premagane v 
okolici Požarevca in Jagodine. 

POSLUŠAJTE 
vsako nedeljo prvo in naj-
starejšo jugoslovansko Ra-
dio uro od 9. do 10. ure do-
poldne na WGES postaji 
1360 kilocycles. 

Naznanilo in zahvala 
Z žalostnim srcem naznanjamo žalostno vest sorodnikom, 

znancem in prijateljem, da nas je zapustil dragi soprog in oče, 

Frank Mihelich, Sr. 
Dne 12. novembra je §el zjutraj na delo, pa se ni več domov po-

vrnil, ga je pri delu do smrti pobilo. Pokojni je bil doma iz Do-
lenje vasi ;>ri Ritnici. 

V prvi vrsti ss zahvalimo njegovemu bratu Mr. John Mihe-
lich in našemu sinu Frank Mihelich in njegovi ženi in hčerki, ki 
so prišli iz L i os Angeles, Calif, na pogreb. Iskreno se zahvalju-
jemo vsem tistim, ki ste darovali za sv. maše za pokoj njegove 
duše. Lepo se zahvaljujemo za vence in šopke vsem in vsakemu, 
ki ste iih darovali, Bi radi imenovali vse po imenu, pa bojimo se, 
da bi katerega izpustili. Bog na i vam poplača, kar ste storili za 
pokojnega ali za nas v tej preveliki žalosti ob izgubi našega nepo-
zabnega soproga in očeta. 

Lepo se zahvaljujemo Rev. Roitz za cerkvene obrede in lepi 
govor v cerkvi Marije Pomagaj. Prav lepa hvala Mr. John Ger-
mu za lepo petje Ave Maria in žalostinke. Lepa hvala nosilcem 
krste in ki ste prišli kropit ko jc ležal na mrtvaškem odru in, ki 
ste ga spremili na zadnji poti. Hvala ženam ki ste hodile molit 
8 večerov sv. rožnivenec. Lepo se zahvaljujemo dr. sv. Petra in 
Pavla, JSKJ. kamor je tudi on spadaL Lepa hvala Mr. Anton 
Babich in Mrs. Bill Bausher. ki ste kuhale in stregle vsem. 

Ti pa, dragi soprog in oče, počivaj v božjem miru in večna 
luč naj ti sveti. Saj vidimo v raju večnem se nad zvezdami. 

Žalujoči ostali: # 

JENNIE MIHELICH soproga; (dekliško ime Pospišel 
iz Dolenje vasi pri Ribnici). FRANK, WILLIAM, JO-
SEPU. JOHN, TONY, sinovi; MRS. ZUPANČIČ, 
MRS. PELC, STEFI RUSNAK, omožene hčere in DO-
LORES, hči; JOHN MIHELICH, brat; JOSEPH, brat 
v Ljubljani; MARGARET BOITZ v Ribnici. 

Pueblo, Colo.. 30. novembra 1941. 

DR. JOHN J. SMETANA 
OPTOMETRIST 

Pregleduje oči in predpisuje očala 
23 LET IZKUŠNJE 

1801 So. Ashland Areno« 
TeL Canal 0523 ' 

Uradne ure: vsak dan od 9. ' 
zjutraj do 8:30 zvečer. i 

DR. H. M. LANCASTER 
Dentist 

2159 West Cermak Rd. 
<ogel Leavitt St.) 

Telefon Canal S817 
CHICAGO, ILL. 

300 svetih maš letno 
v življenju in po smrti, so deležni člani "Maine zveze za Afriko". Člana-
rina enkrat za vedno 25c za vsako osebo, živo ali umrlo. — Naslov: 

DRUŽBA SV. PETRA KLAVERJA 
za afriške misijone, 

3624 W . Pine Boulevard, Dept. A, St. Louis, Mo. 

VSI KATOLIŠKI SLOVENCI IN SLOVENKE 
V CmCAGI 

vabljeni, da pristopite k prvemu in najstarej-
šemu društvu v naselbini, 

Dr. sv. Štefana 
ŠTEV. 1, K. S. K. J. 

PRVI SLOVENSKI POGREBNI ZAVOD 
V CmCAGI 

• I Louis J. Zefran Smrtninska zavarovalnina—podpora v bolezni— 
preskrba dostojnega pogreba — šport za 

mladino. Dober zanimiv list, ki daje pouk, je najboljši človekov prijatelj. Do-
ber list bogati človekovo znanje. Dober zanimiv list dela vam tova-
rištvo ob dolgih zimskih večerih. Tak list bote imeli, de si naročite 
družinski mesečnik 

NOVI SVET 1849 West Cermak Road, Chicago, Illinois 
STANE LETNO SAMO $2.00 — NAROČITE SI GA SE DANES! 

I 1941 W. Cermak Rd., Chicago, Illinois 
Phone Canal 4611 

NA RAZPOLAGO NOČ IN DAN. 
Najboljši avtomobili za pogrebe, krste in ženitovanja — Mrtvaška 
»da na razpolago brezplačno. — CENE ZMERNE. 

Odbor za leto 1941: 
JOSEPH OBLAK. mL predsednik, JOHN PRAH, tajnik. 

A N T O N KREMESEC. blagainik. 

" N A INDIJO" Ruski spisal G. P. Danilevski 
• • • • • • • • • • • • • • i P r e l o ž i l A l . B e n k o v i č 

1 - ZGODOVINSKI ROMAN — 
. • .V-"5*! ",•>•-*.•*' . % ..'.' . s* : .Tnfci iy .• > SS^lf t: ' 
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J. M. Trunks 


